

Вопросы истории и культуры северных стран и территорий

Historical and cultural problems of northern countries and regions

Научная жизнь

Всероссийская научная конференция «Краеведческие исследования и наука на Европейском Северо-Востоке России», посвященная 95-летию выпуска журнала «Коми му» («Коми земля») в Сыктывкаре

26-27 марта 2019 года в городе Сыктывкаре на базе Коми Республиканской Академии государственной службы и управления и Литературного музея имени И.А. Куратова состоялась Всероссийская научная конференция «Краеведческие исследования и наука на Европейском Северо-Востоке России», посвященная 95-летию выпуска журнала «Коми му» («Коми земля»).

Деятельность журнала «Коми му» неотделима от деятельности Общества изучения Коми края. Общество изучения Коми края (ОИКК) сыграло ведущую роль в организации масштабных исследований традиционной культуры народа коми. Оно было учреждено 16 мая 1922 года в Усть-Сысольске преподавателями Института народного образования, сотрудниками Областного отдела народного образования, Областного статистического бюро и других областных партийных и советских учреждений, «осознавших важность краеведческой работы». В числе организаторов можно назвать А.Н. Грена, А.С. Сидорова, А.А. Чеусова, М.А. Молодцову и других. Позднее отделения ОИКК возникли в 16 селах Коми области, а также в Москве, Перми, Ленинграде и Вятке (в форме студенческих кружков). Впоследствии, в 1924 г., благодаря усилиям ОИКК возобновил свою деятельность краеведческий музей, и была создана научная библиотека. Например, в 1925 году в рядах ОИКК насчитывалось 554 члена. По данным на 1929 год, общество поддерживало связи с 64 научными организациями, как в стране, так и за его пределами (в Эстонии это Академическое общество родного языка, в Финляндии –

Финно-угорское общество, в Венгрии – Академия наук; в числе зарубежных контактов указываются даже контакты с Манчжурией).

Основными целями ОИКК являлись «всестороннее изучение Коми области» и «распространение знаний среди трудящихся». Члены ОИКК активно изучали язык коми, этнографию и археологию, фольклор, историю, экономику, статистику. Развернулась работа по изучению природы и природных богатств края.

В качестве методической помощи ОИКК разрабатывало специальные программы. Деятельность ОИКК вызвала бурный рост краеведческого движения, что поставило на повестку дня проблему координации деятельности кружков на местах. С этой целью в 1925 году была проведена Коми областная краеведческая конференция, на которой было избрано областное бюро краеведения. В деятельности общества приняли участие немногочисленные специалисты и краеведы. Например, с ним активно сотрудничали местные исследователи А.С. Сидоров, А.Н. Грен, В.И. Лыткин, А.М. Мартюшев, А.А. Цембер и другие. Одновременно к работе привлекались исследователи – выходцы из других мест, такие как В.П. Налимов (Москва), Г.А. Старцев (Ленинград), К. Герд (Ижевск), И.Н. Мошегов (Финляндия) и другие.

Результаты своих разысканий члены ОИКК публиковали в журнале «Коми му» (Земля Коми), который выходил в 1924–1929 гг. в Усть-Сысольске. Это первый специальный краеведческий периодический журнал, который широко освещал многие проблемы культуры народов коми. Он выходил тиражом 1200 экземпляров, весьма приличным для местного издания, причем 760 журналов расходились по подписке, а 40 – обменивались. Издание неоднократно отмечалось в хронике краеведческой работы страны. Кроме того, позднее, в 1928–1930 гг., общество издало пять выпусков «Записок ОИКК», а также два «Сборника комиссии по собиранию словаря и изучению диалектов коми языка».

На страницах журнала развертывались острые и актуальные дискуссии о происхождении и развитии коми языка, происхождения народа коми, печатались и интересные обзоры вышедшей литературы по различным вопросам истории, литературы, фольклора. Особо хотелось отметить первых руководителей журнала и Общества. Речь идет о А.М.

Мартюшеве. Его научные работы касаются в основном экономических вопросов, раскрытие которых крайне важно при описании традиционного хозяйства коми-зырян.

Много внимания на страницах журнала уделялось этнографическим и экономическим вопросам. Были опубликованы материалы экспедиций П.А. Анисимова в Большеземельскую тундру (1927 г.), научные трактаты А.Н. Грена «Самоедские этюды» (1925 г.), «Самоедский и печорский вопросы с зырянской точки зрения» (1928 г.). В журнале печатались статьи А. Мартюшева – «Епифаниева повесть как исторический документ о коми народе», «Об историческом расселении территории Коми», работы Г.А. Старцева «Зыряне». Были подготовлены и опубликованы записки Д. Батиева «О маршрутных гидрографо-геологических исследованиях по водному пути р. Веслянка - Синдорское озеро - р. Вишера», К. Соснина «По вопросам развития животноводства, оленеводства, рыболовства, кустарных промыслах в Коми Области», К. Тюрнина «О развитии целлюлозно-бумажной промышленности» и другие. Таким образом, к 1929 г. журнал «Коми му» стал центром публикации как краеведческих материалов, так общественно-культурным «очагом» на территории Коми Области.

Однако, в 1928 г. в стране было принято Типовое Положение об обществах и союзах. В нем содержалось прямое требование политической правоспособности руководящего состава общества. Указывалось, что общества должны строить свою деятельность в соответствии с планами развития народного хозяйства. Каждое общество и Союз должны были иметь свой Устав, а надзор за их деятельностью возлагался на государственные органы. Все существующие ранее объединения упразднились и на их месте формировались новые.

По этому пути пошли и в Коми Области. Не осталось без внимания и краеведческое движение. В директивном письме, направленном во все областные комитеты партии и местные краеведческие организации, указывалось, что «краеведение должно использоваться для решения конкретных, узких задач социалистического хозяйственного строительства». При этом общества не должны были заниматься просветительской, образовательной и научно-исследовательской работой.

В 1929 г. вышел последний номер журнала «Коми му». С этого времени, журнал из краеведческого был преобразован в общественно - политический, издавался раз в месяц, а с 1930 г. получил новое название «Ленин туйод» (Ленинским путем). Учредителем его стал Коми Обком ВКП(б).

В советское время краеведческое движение было перенесено в музеи, библиотеки и образовательные учреждения. Лишь в 1989 году, т.е. 30 лет назад, при активном участии сотрудников Института языка, литературы и истории (ИЯЛИ) Коми научного центра Уральского отделения РАН, общество было возрождено. Председателями организации были именитые ученые Республики Коми. Например, доктор исторических наук, профессор Л.П. Рощевская (1989), которая стояла у истоков современного краеведческого движения, открыла новые страницы и направления в изучении истории родного края. После нее Общество возглавляли такие известные исследователи как: доктор исторических наук М.А. Мацук (1995), доктор исторических наук И.Л. Жеребцов (1997), доктор географических наук В.И. Силин (2004), доктор филологических наук Е.А. Цыпанов (2007). С 16 марта 2010 г. по март 2016 г. руководителем организации являлся кандидат филологических наук А.Н. Рассыхаев, заместителями председателя – зам. директора ИЯЛИ доктор филологических наук Е.А. Цыпанов, ученый секретарь ИЯЛИ кандидат экономических наук Е.Н. Рожкин. Сегодня общество возглавляет – доктор исторических наук А.К. Гагиева. Началось издание материалов краеведческого движения, получившее название «Известия Общества изучения Коми края». Здесь с успехом продолжают традиции краеведческого движения и журнала «Коми му», а опубликованные на его страницах материалы и сегодня представляют научный интерес, как для исследователей, так и для краеведов.

Конференция, которая прошла в Сыктывкаре 26-27 марта продолжила и расширила краеведческие исследования проводимые журналом «Коми му». Основной ее целью являлись: активизация деятельности краеведческой работы в республике, исследование новых страниц в истории семьи, рода, республики и страны, увековечивание забытых имен, публикация серии «Краеведы Республики Коми» и др.

Организаторами конференции выступили: Коми Республиканская Академия государственной службы и

управления, Министерство национальной политики Республики Коми, Институт языка, литературы и истории Коми Научного центра УрО РАН, Национальный музей Республики Коми, Национальная библиотека Республики Коми, Коми отделение Российского общества историков-архивистов и ряд других общественных организаций.

Мероприятие было профинансировано за счет средств бюджета Республики Коми, предусмотренных Планом мероприятий по реализации государственной национальной политики в Республике Коми.

Для участия в научной конференции было подано более 140 заявок. Из них – 16 заочно, 126 – очно. Фактически в работе приняло участие 130 человек: школьники старших классов, студенты высших и средних специальных учебных заведений из Сыктывдинского, Корткеросского, Троицко-Печорского, Усть-Куломского, Сысольского и других районов Республики Коми. Представители музейной и библиотечной общественности городов Сыктывкара, Ухты, Печоры, Воркуты и районов Республики, работники архивной службы гг. Сыктывкара, Воркуты, ученые Коми научного центра, преподаватели и сотрудники Коми Республиканской Академии государственной службы и управления, Сыктывкарского Государственного университета имени П.А. Сорокина, краеведы, а также ученые из гг. Москва, Екатеринбург, Ижевска.

Во время регистрации все участники конференции получили Программу, а также брошюру, посвященную А.А. Смилингису – ветерану краеведческого движения республики, изданную в серии «Краеведы Республики Коми». В папках находились также канцелярские принадлежности.

В рамках работы конференции Национальная библиотека Республики Коми организовала выставку, посвященную 95-летию выхода в свет первого номера журнала «Коми му», где были представлены краеведческие и научные материалы, раритетные издания и др. Коми типография организовала продажу изданий на коми и русском языках.

На торжественной церемонии открытия участников и гостей конференции приветствовали заместитель Министра национальной политики Республики Коми (В.В. Попов), заместитель директора Института языка, литературы и истории Коми Научного центра УрО РАН (И.О. Васкул), ректор Коми

Республиканской Академии государственной службы и управления (А.Р. Эмексузян).

Работа конференции началась с пленарного заседания. Модераторами выступили: Председатель Общества Коми края, доктор исторических наук, профессор Коми Республиканской академии государственной службы и управления А.К. Гагиева, заместитель Председателя, кандидат филологических наук, с.н.с. сектора фольклора ИЯЛИ ФИЦ «Коми НЦ УрО РАН» А.Н. Рассыхаев.

На пленарном заседании выступили как ученые, так и представители краеведческого движения:

Доктор исторических наук, профессор Коми Республиканской Академии государственной службы и управления ГАГИЕВА Анна Капитоновна (г. Сыктывкар) выступила с докладом «Журнал «Коми му» и его роль в становлении краеведческой работы в Коми Области». Она подробно рассказала об истории становления журнала, его роли в объединении краеведческого движения в Республике Коми, наметила перспективы работы.

Председатель клуба «Краевед» ПАШКОВСКАЯ Ирина Дмитриевна (г. Ухта) в своем докладе «Основные итоги деятельности ухтинского клуба «Краевед»: Проблемы и перспективы» проанализировала деятельность клуба, определила задачи, рассказала о проблемах движения.

Ведущий специалист Национального архива Республики Коми МАКЕЕВА Елена Эрастовна (г. Сыктывкар) выступила с докладом «Архивный фонд Общества изучения Коми края в Национальном архиве Республики Коми: история комплектования и современность». Она подробно рассказала об архивном фонде Общества изучения Коми края, источниках комплектования, личных фондах выдающихся деятелей краеведческого движения.

Учащиеся Сторожевской средней школы Корткеросский район СКОМОРОКОВА Серафима Витальевна; ИЛЬТУБАЕВА Алина Ивановна представили доклад «Человек – легенда» (о краеведе и педагоге А.А. Смилингисе) (руководитель – ПАНЮКОВА Галина Ивановна). Школьницы рассказали о А.А. Смилингисе, его жизненном пути, творчестве, о вкладе А.А. Смилингиса в развитие краеведческого движения в районе.

После пленарного заседания, работа конференции проходила в пяти секциях:

1. «ТРАДИЦИОННАЯ НАРОДНАЯ КУЛЬТУРА». (Модератор – РАССЫХАЕВ Алексей Николаевич, секретарь – ЛЕБЕДЕВА Виктория (студентка КРАГСиУ).

Было заслушано 25 докладов. Все они прозвучали на коми языке. Участники секции предложили внести в решение конференции продолжить работу по расширению краеведческой работы, особенно, на селе.

2. «ЛИТЕРАТУРНОЕ КРАЕВЕДЕНИЕ». Она проходила в Литературном музее имени Ивана Куратова. (Модератор – ХОЛОПОВА Диана Григорьевна, секретарь – ЕРОФЕЕВА Любовь Андреевна).

Было заслушано 28 докладов, как на коми, так и на русском языках. Участники секции предложили опубликовать материалы конференции, продолжить работу в серии «Краеведы Республики Коми».

3. «ИСТОРИЧЕСКОЕ КРАЕВЕДЕНИЕ». (Модератор – СОВА Валентина Алексеевна, секретарь – РОЧЕВА Эмма (студентка КРАГСиУ).

Это была самая многочисленная секция. Здесь были представлены доклады из Ижевска, Москвы, Екатеринбурга. Всего было заслушано 30 докладов. Участники секции предложили опубликовать архивные материалы по истории краеведческого движения отдельным выпуском журнала, согласились с предложением о расширении краеведческой работы особенно в средних специальных учебных заведениях.

4. «СУДЬБА ЧЕЛОВЕКА В ИСТОРИИ СТРАНЫ». (Модератор – ГАГИЕВА Анна Капитоновна, секретарь – ЧЕРНЫХ Виктория (студентка КРАГСиУ).

Выступило 20 человек. Было предложено обратиться в Министерство национальной политики об увековечивании памяти Сенюкова, предложено провести краеведческую конференцию в г. Ухта, опубликовать материалы конференции.

5. «ИСТОРИЯ МАЛОЙ РОДИНЫ», (г. Сыктывкар, Литературный музей имени Ивана Куратова). (Модератор – ЛОБАНОВА Людмила Сергеевна, секретарь: ГОРИНОВА Наталья Васильевна).

Выступило 27 человек. Доклады были на коми и русском языках. Было предложено усилить методическое обеспечение работы краеведческих кружков и клубов, особенно, в образовательных учреждениях, всемерно способствовать

краеведческой работе среди людей «третьего возраста», опубликовать материалы конференции.

На закрытии конференции выступили модераторы секции, лучшие доклады среди учащейся молодежи были отмечены грамотами и ценными призами. Коми республиканское отделение Российского общества историков-архивистов вручила Почетные грамоты самым активным участникам краеведческого движения, дипломом Общества «Коми войтыр» был награжден лучший доклад на коми языке. Каждый участник получил сертификат. Все выступающие отметили высокую организацию проведения конференции, обстоятельность докладов, их актуальность и своевременность.

Конференция транслировалась в онлайн - режиме, была подготовлена передача на коми языке, которая прозвучала по республиканскому радио. Во время работы конференции проходили кофе-паузы, где также шел обмен мнениями и дискуссии.

В целом, конференция достигла поставленной цели. Было проанализировано краеведческое движение на местах, широко обсуждены проблемы краеведческой работы, поставлены задачи по активизации краеведческой работы, особое внимание было обращено на исследование новых страниц в истории семьи, рода, республики и страны, увековечивание забытых имен, было также подтверждено продолжение работы по публикации серии «Краеведы Республики Коми».

Было принято решение о проведении краеведческих конференций по месту жительства и усиление работы по сохранению памятников культурного наследия.

Широкая география участников, включенность в мероприятие школьников, студентов средних специальных учебных заведений и студентов ВУЗов, краеведов и всех заинтересованных лиц, позволяет говорить о широком общественном резонансе данного мероприятия и необходимости продолжения краеведческой работы.

Заместитель Председателя Организационного комитета, модератор конференции, доктор исторических наук, А.К. Гагиева